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A meglehetSsen széles korben elfogadott nézettel
szemben a fizika nem folosleges tantargy, amit csak a
diakok bosszantasara hagytak a tantervben, hanem az
egyik legfontosabb tudasbazis. Az altaldnos és a ko-
zépiskolai fizikaoktatdst meg kell menteni!

1. Versenyekkel, kotelez6 pontszamitassal, kotele-
76 természettudomanyos érettségivel, folyamatos mé-
diajelenléttel stb. vissza kell allitani a tirgy megbe-
csultségét és elfogadottsagat!

2. A pedagogusbéreket a diplomas atlagbérekhez
kell igazitani, igy a természettudomanyokban jartas fia-
talok nem kizarolag a sokkal tobb pénzzel kecsegtets
mérndkszakmakat valasztjak, hanem tanarnak is jelent-
keznek. Ehhez a tandrképzést is Gjra kell gondolnil

KISERLETEZZUNK OTTHON!

6. Optika

A tanulokkal elvégeztetett
kisérlet ~ hatékonysagat
senki sem vitatja. Am az
ezekhez sziikséges eszko-
z0k vagy dragiak, vagy
csak egyszer hasznilato-
sak”, gyakran megbizha-
tatlanok. Vannak eszko-
z0k, amelyek szinte el-
pusztithatatlanok, ilyen a
PET palack, amelybdl
sokféle alakt és méretd ta-
lalhat6. Nagy orommel fe-
deztem fel, hogy egy ha-
zai gyartd 200 ml-es, viz-
tisztan atlatszo, gomb alaka palackban (7. dbra) forgal-
maz folyékony szappant. Rogton beszereztem tobbet is.
(FellelhetGséglikre néhany internetcim az irds végén!)

1. abra. A folyékonyszappan-
tart6 palack.

3. Az Oraszamokat azokban az évfolyamokban,
ahol van fizika, minimum heti kett6re kell novelni!

4. Forrasokat kell biztositani az iskolai szertirak
fejlesztésére, fenntartasara, és kotelezGen el kell irni
a tanari és tanuldi kisérleteket!

5. Végiil a hagyomanyos fizikatanitds értékeit meg-
Grizve, Gjra kell gondolni a tananyagot a kor kihiva-
sainak megfelelGen!

A fent felsorolt 6t pont megvalositisa nem kevés
anyagi és tarsadalmi eréforrast igényel, kilondsen a
valsaggal sujtott években.

Ha azonban nem mentjik meg a természettudo-
manyos oktatast, azzal az elkovetkezS generdciokat a
fejlett technikai tarsadalmakhoz valo csatlakozas és
a tudasalapa 6nalldé véleményalkotds lehetGségétdl
fosztjuk meg!

Hartlein Karoly
BME Fizikai Intézet

Buborékmentesen feltoltottem az egyiket vizzel
(strdsége 1,00 g/cm?, torésmutatdja (12,) 1,3330), a
masikat glicerinnel (strdsége 1,261 g/cm?®, tdrésmuta-
toja (n,) 20°C-on 1,4729), a harmadikat csak lezar-
tam. Mar kezdhetiink is megfigyelni és kisérletezni. A
folyadékkal toltott flakonok gytjtSlencseként mikod-
nek, a levegGvel teli pedig a tikrozédéseket leszamit-
va nem valtoztat a latott képen (2. dbra).

Kisérleteink folyatatisahoz kell még egy flakon. Ez
akkor felel meg, ha atlatszo, alakja hasonlit egy tégla-
testhez, legyen legalibb két parhuzamos oldala és
gombflakonunk férjen be a szdjan. A flakon helyett
kis méretd akvariumot is hasznalhatunk, itt is fontos,
hogy gombflakonunk férjen el benne.

Ha parhuzamos oldalu tartalyunkat vizzel toltjik
meg és belehelyezziik gombflakonjainkat, ismét ta-
nulsagos latvanyban lesz résziink (3. abra). A glice-
rinnel toltott gobmb tovabbra is gydjtSlencseként
fogja mutatni a vilagot, hiszen a glicerin torésmuta-
tdja nagyobb a vizénél. A vizzel toltott szinte nyom-

2. dbra. Levegben az lres palack nem viltoztat a képen, a viz- és a glicerintoltet gytjtSlencsévé alakitja azt. A nagyobb torésmutatéja gli-

cerinnel erGsebb lencse késziilt.
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3. dabra. Vizzel teli edényben a glicerinnel toltott palack tovabbra is gytUjtSlencseként viselkedik, most a vizzel teli nem valtoztat a képen,

mig a levegdt tartalmazo palackbol szordlencse lett.

talanul tnik el szemiink eldl, itt a torésmutatd a
flakonon kivil és belil megegyezd. A levegdvel tol-
tott az, amely talan a legtobb figyelmet érdemli. A
flakon belsejében a levegd torésmutatdja kisebb,
mint a kortlotte 1évs vizé, igy szordlencseként fog
viselkedni! Figyeljik meg, hogy szorolencsénk szé-
lei eziistosen csillognak, amikor elmeritjiik a vizben.

Az ezistosen csillogd részen a teljes visszaverédés
jelensége figyelhets meg.

Internetes palacklelobelyek: http://www .kellneked.com/alegjobb/
termekismerteto/egyeb-termekek/gomb-flakon-adagolo-pumpaval
http://www.unitron.hu/index2.php?tcskod=6&lang=hu&page=
3&tvezer=1&PHPSESSID=2e5b36960655ddc664ee59425c0f618d
http://picitzsike.dyndns.org/webshop/product.php?id_product=55

2011. EVI EOTVOS-VERSENY UNNEPELYES

EREDMENYHIRDETESE

A 2011. évi Eotvos-versenyt oktober 14-én rendezték
meg, az unnepélyes eredményhirdetésre november
25-én 15 oOrakor kertlt sor az ELTE TTK Loczy Lajos
termében.

A megjelenteket Radnai Gyula, a versenybizottsdg
elnoke koszontotte. Az linnepség elsG részében az
utdbbi évek hagyomianyianak megfelelGen kivetitette
és felolvasta az 50, illetve 25 évvel ezelétti feladato-
kat, ismertette a versenyek helyezettjeit, akiket igye-
kezett felkutatni €s meghivni, végil bemutatta a jelen-
1évé egykori dijazottakat.

Az 1961. évi verseny

1. feladat

1 m hossza, 0,25 g/cm?® strdségd vékony fapalcat
viz felszine felett 16gatunk Ggy, hogy also vége 2 m-re
van a viz szine felett. A palcat elengedjuk.

Vizbe esve milyen mélyre sillyed le a palca a viz-
ben? Mi torténik, ha a palcat 0,5 m magasrol ejtjik le?
Mi torténik, ha a palcat a viz szine aldl inditjuk el ugy,
hogy fels6 vége inditdskor 10 cm-re van a viz szintje
alatt? Mi torténik, ha ezt 0,75 g/cm?® sirtségd palcaval
tessziik meg?

Minden surlodas és kozegellenallis elhanyago-
lando.
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2. feladat

Kapcsolasunkban a fold és B
pont kozé hosszabb idd 6ta 300
V egyenfesziiltség van kapcsol-
va. Az R ellenallasok mindegyi-
ke 100 Q-os és az L tekercs On-
indukci6ja 10 H. A K kapcsolot
hirtelen kikapcsoljuk.

Mennyivel ugrik az A pont
fesziltsége kozvetlenil a kap-
csold megszakitasa utan (példa-
ul ezredmasodpercen belil)?

(Karolybazy Frigyes)
B

(0]

3. feladat (Karolyhazy Frigyes)

Ostornyél egyik végére vékony cérnaszilon el-
enyész6 tomeg tollpihét kotlink, és korbe forgatjuk.
Milyen palyan mozog a pihe?

A megoldasokat és a dijazottak névsorat a Versenybi-
zottsag akkori elndke, Vermes Miklos ismertette a Ko-
zépiskolai Matematikai Lapok 1962. évi 1-2. szamaban.

Radnai tandr Gr bemutatta a 3. feladat Vermes Mik-
16s altal kozolt tomor, dtletes megoldasat.

A pihére jellemz6, hogy nincs tOomege, sulya, és
csak a kozegellenallasi ers hat rd. Az R = AO hossza-
sagl palca végére L = AB hosszGsigu fondlra kotott
pihére az F kozegellendllasi er§ a sebesség irdnyaval
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